
Konspekt lekcji historii       

Temat: Insurekcja kościuszkowska. 

Klasa IV 

Nauczyciel: Daria Bruska 

I. Cele. 

Uczeń: 

• tłumaczy, kim byli Stanisław August Poniatowski, Tadeusz Kościuszko, Wojciech Bartos, Jan Kiliński; 
• zna daty rozbiorów Polski, wybuchu insurekcji kościuszkowskiej, uchwalenia Konstytucji 3 maja; 
• wskazuje na mapie ziemie Rzeczypospolitej zagarnięte przez poszczególnych zaborców; 
• wymienia najważniejsze bitwy stoczone podczas insurekcji kościuszkowskiej; 
• definiuje terminy: konstytucja, kosynierzy, Uniwersał połaniecki, insurekcja kościuszkowska; 
• objaśnia przyczyny i skutki rozbiorów Polski; 
• przedstawia przebieg insurekcji kościuszkowskiej. 

Postawy: 

• rozwijanie postawy szacunku dla kultury, ciekawość poznawcza, gotowość do pracy zespołowej, szacunek dla innych ludzi, gotowość do 
podejmowania inicjatyw.  

Metody: 

• pogadanka nauczyciela, 
• pokazowa (film), 
• praca z mapą, 
• praca z ikonografią, 



• zadania interaktywne na e-tablicy. 
 

Środki dydaktyczne: 

• Historia. Podręcznik dla klasy 4, Wojciech Kalwat, Małgorzata Lis, wyd. WSiP, Warszawa 2017, s. 118-122. 
• film Pomniki historii. Odcinek 32 – Racławice. (https://www.youtube.com/watch?v=j89_dN3EEcs) 

• zadania interaktywne ze strony Wordwall. Ruletka: https://wordwall.net/pl/resource/2110616 

• zadania interaktywne i mapy ze strony epodręczniki.pl Temat: Upadek Rzeczypospolitej Obojga Narodów oraz Powstanie 
kościuszkowskie. 

• Zadanie interaktywne ze strony LearningApps – oś czasu https://learningapps.org/11983677 

Formy pracy: 

• zbiorowa, indywidualna.  

Odniesienie do podstawy programowej:  

- 3.9. Uczeń sytuuje w czasie i opowiada o: Tadeuszu Kościuszce i kosynierach spod Racławic. 

II. Tok lekcji 
 

 

Ogniwo lekcji 

 

Czynności nauczyciela 

 

 

Czynności ucznia 

 

Uwagi 

 

Sprawy organizacyjne 

 
- sprawdzenie obecności 
 
 

 
- rozpakowanie się, zajęcie miejsc 

 

 -   

https://www.youtube.com/watch?v=j89_dN3EEcs
https://learningapps.org/11983677


Sprawdzenie zad. dom.  
 

 

Rekapitulacja wtórna 

 
Przypomnij sobie, z którymi państwami Rzeczpospolita 
prowadziła wojny w XVII wieku. 

 
Uczniowie udzielają odpowiedzi. 
 
 

 

 

Nawiązanie do tematu 

 
Nauczyciel przedstawia sytuację wewnętrzną 
Rzeczypospolitej w XVIII wieku. Przedstawia króla 
Stanisława Augusta Poniatowskiego. Opowiada o jego 
reformach, uchwaleniu konstytucji 3 maja 1791 roku. 
 

 
Uczniowie słuchają. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Realizacja tematu 

Nauczyciel uruchamia stronę e-podręczniki temat: 
Upadek Rzeczypospolitej Obojga Narodów. 
Opowiada o I i II rozbiorze Polski na podstawie 
zamieszczonych map i ikonografii. 
 
Nauczyciel prosi uczniów o wykonanie na e-tablicy 
zadania 2 dot. dopasuj ziemie Rzeczypospolitej do kraju 
zaborcy. 
 
Nauczyciel przedstawia przyczyny, przebieg powstania 
kościuszkowskiego, wykorzystując platformę 
epodręczniki. pl 
 
Nauczyciel pokazuje film Pomniki historii. Racławice, 

 
 
  
 
 
Uczniowie wykonują zadanie. 
 
 
Uczniowie słuchają. 
 
 
 
Uczniowie oglądają film. 
 

 



który opowiada o bitwie pod Racławicami. 
 

Nauczyciel zadaje pytania do filmu:  
 
Czy bitwa pod Racławicami zakończyła się 
zwycięstwem Polaków? 
 
Kim był Wojciech Bartos? 
 
Nauczyciel opowiada o skutkach insurekcji 
kościuszkowskiej i III rozbiorze Polski. 
 

 
 
 
Uczniowie odpowiadają na pytania 

 

Rekapitulacja pierwotna 

Uczniowie wykonują zadania interaktywne 
przygotowane przez nauczyciela. 
 
Zadanie 1. Zadanie interaktywne, umieść datę na osi 
czasu. 
 
Zadanie 2. Ruletka. Uczniowie odpowiadają na 
wylosowane pytania. 

 
 
 
- uczniowie wykonują zadania 

 

 

Notatka 

 
Uczeń zapisuje w zeszycie do podanych dat wydarzenie: 
 
1772 r. 
1791 r. 
1793 r. 
1794 r. 
1795 r. 
 
 

  

 

Ocena aktywności uczniów 

Aktywni uczniowie otrzymują plusy. -  

 

Zad. dom. omówienie 

 
Jeżeli nie zdążymy na lekcji zapisać notatki, uczeń 
uzupełnia ją w domu. 

-  


